

PRO ŽIVOT KOSTELŮ BROUMOVSKA

Skauti a skautky z Hlinska a Rottenburgu při společném setkání pomáhali se záchranou jedinečných kostelů, pamětníků několikasetletého soužití obou jejich národů.

AUTOR VOJTĚCH HOMOLKA – VLK, HLINSKO

FOTO RADEK ADÁMEK – ORLO, VOJTĚCH HOMOLKA – VLK



Je slunečný srpnový den a kolem kostela Všech svatých v Heřmánkovicích na Broumovsku je rušněji než obvykle. Kostelem se dokonce nesou rozhovory v němčině, třebaže původní němečtí obyvatelé se museli z vesnice odstěhovat nedlouho po druhé světové válce. Jejich někdejší sepětí s místním kostelem však dodnes připomínají německé texty na náhrobcích na přilehlém hřbitově. Nenechávají nikoho na pochybách, že většina zdejších lidí dříve nazývala svou obec Hermsdorf.

„Uděláme řetěz,“ zní z úst jednoho z vedoucích směrem ke skupině skautů a skautek z Hlinska a z německého Rottenburgu. „Je potřeba snosit dolů nějaké nepotřebné věci.“ Stoupáme po starých točitých schodech až do prostoru pod střechou. Po nedávných opravách tu zůstaly zbytky střešní krytiny, kousky

cihel, odřezky prken a další harampádí. Snášíme dolů také starou rakev. Thomas, Dominik, Šátek a Turbánek poté vymetají pavučiny z velkých barokních oken. Ostatní mezitím zametají prach ze schodů. Další skupina zbavuje odvodňovací kanálek před kostelem drnů a napadané omítky. Z kousků cihel snesených z půdy prodlužuje strouhu až k rouře zabudované ve hřbitovní zídce.

Proti zubu času

Kostel Všech svatých v Heřmánkovicích byl postaven ve 20. letech 18. století podle plánu pražského stavitele německého původu Kiliána Ignáce Dientzenhofera. Tento věhlasný stavitel se společně se svým otcem Kryštofem podílel na výstavbě celkem deseti církevních staveb v oblasti Broumovska. Ty dodnes tvoří jedinečný památkový a architektonický soubor, pro který se žilo pojmenování „broumovská skupina kostelů“.

Návštěvník, který dnes zavítá na Broumovsko, si na první pohled všimne, že vzácné barokní kostely nejsou zrovna v nejlepší kondici. Opadaná omítky, vytlučená okna a vlhké popraskané zdi jasně ukazují, že se na kostelech podepsal nemilosrdný zub času. Do boje s krutou realitou se před časem pustil místní charismatický farář Martin Lanži. Začal shánět peníze a organizovat opravy. Jedním z výstupů jeho snažení je pozoruhodná putovní výstava Tempus fugit: Pro život kostelů Broumovska. Výstava již navštívila řadu měst u nás i v zahraničí.

Nový rozměr setkávání

Když výstava v únoru loňského roku zavítala do Hlinska, chystali jsme se s členy našeho střediska

